

军强 国安 护和平

——如何理解加快把人民军队建成世界一流军队是全面建设社会主义现代化国家的战略要求？

坚持党对人民军队的绝对领导，明确新时代人民军队使命任务，坚持边斗争、边备战、边建设，深入推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，大力度推进国防和军队现代化建设，大刀阔斧深化国防和军队改革，重构人民军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。国防和军队现代化建设不断加快，国防科技创新全面推进，国产航母、新型核潜艇、歼—20、运—20、东风系列导弹等大国重器列装，人民军队现代化水平和实战能力显著提升，中国特色强军之路越走越宽广。

同国家现代化进程相适应，我们党制定了国防和军队现代化新“三步走”战略安排，提出到2027年实现建军一百年奋斗目标、到2035年基本实现国防和军队现代化、到本世纪中叶全面建成世界一流军队。必须清醒看到，虽然我们国防和军队现代化建设取得重大进展，但总体上距离世界一流军队还有不小差距。到底有多大差距，很难从单方面来进行比较，也很难用具体标准来衡量。战争无法预测，战场没有亚军。打仗不是纸上谈兵，最终较量的是实力、意志、精神，“钢多”“气多”方能胜多。只有锚定目标，不懈努力，把克敌制胜的硬实力搞上去，把压倒一切的英雄气提起来，才能尽快步入世界一流军队行列，才能在未来全球军事博弈中牢牢把握战略主动权。

现在，距离建军100年还有不到4年时间。时不我待，催人奋进。党的二十大对“实现建军一百年奋斗目标，开创国防和军队现代化新局面”作出了新的部署，要求人民军队以新的成绩迎接百年华诞的到来。

党指挥枪不可动摇

“国家大柄，莫重于兵。”军队作为阶级统治最强大的暴力工具，对于夺取和巩固国家政权至关重要。谁掌握了军队，谁就对国家政权拥有控制权。无数事实表明，军队领导权问题处理好，是国家和人民之福；处理不好，是国家和人民之祸。

军队领导权问题，是马克思主义军事理论的核心问题。中国共产党对这个问题认识经历了一个逐渐加深的过程。建党初期，由于我们党没有认识到建立和掌握军队的极端重要性，遭遇了大革命失败等惨痛教训。在付

出了无数鲜血和生命代价之后，我们党开始认识到“枪杆子里面出政权”，建立和发展党领导的新型人民军队，“以武装的革命反对武装的反革命”，走上了“农村包围城市、武装夺取政权”的革命道路。此后，我们党之所以能够推翻反动统治、夺取政权并守好红色江山，最根本的就在于坚持党对人民军队的绝对领导，枪杆子始终掌握在党的手里。党的绝对领导，造就了人民军队对党的赤胆忠心，造就了人民军队和人民的鱼水情意，造就了人民军队为党和人民冲锋陷阵的坚定意志，确保人民军队在任何时候都坚决执行党的政治任务，为党和人民事业不断前进保驾护航。

面向未来，坚持党对人民军队的绝对领导，牢牢把握党指挥枪的根本原则，是推进国防和军队现代化的“生命线”，是全面建设社会主义现代化国家的“压舱石”。在长期的实践中，我们党形成了一整套党对人民军队的绝对领导制度体系，其中最重要的就是军委主席负责制。这是宪法和党章规定的重大制度，在党领导人民军队的制度体系中处于最高层次、居于统领地位。全军必须全面深入贯彻军委主席负责制，确保一切行动听从党中央、中央军委和习主席指挥。

【特别关注】“烟台峰英雄连”红色精神代代传

第72集团军某旅“烟台峰英雄连”诞生于解放战争的烽火硝烟中，70多年来始终保持一往无前的革命精神，转战南北、功勋卓著。2017年军队调整改革，“烟台峰英雄连”千里换防至新驻地。连队官兵以绝对听党指挥、随时走上战场的备战思想，直面武器装备更新、体制编制调整、战场驻地变换带来的挑战，始终瞄准两栖作战的重难点问题，持续探索新训法、新战法，在一场场实战化演训中打头阵、当先锋，展现了新时代的军人风采。

坚持党对人民军队的绝对领导，关键是在“绝对”两个上，确保全军绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。所谓“绝对”，就是强调坚持党的领导的唯一性、彻底性和无条件性，必须是纯粹的、百分之百的忠诚，不掺杂任何杂质，没有任何水分。无论在什么时候，无论在什么情况下，都必须做到以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，头脑特别清醒、态度特别鲜明、行

动特别坚决。衡量我军是不是政治上合格，可以讲很多条，但归根到底要看这一条。

要不要坚持党对人民军队的绝对领导，始终是我们同各种敌对势力斗争的一个焦点。长期以来，敌对势力大肆鼓吹“军队国家化”“军队非党化、非政治化”等错误论调，妄图对我军官兵拔根去魂，想方设法让军队“改变颜色”，脱离党的领导。对此，我们必须保持高度警觉，认清敌对势力的险恶用心，旗帜鲜明地加以批驳和抵制，始终保持政治上的坚定。必须始终坚持党对人民军队绝对领导不动摇，把听党指挥深深融入血脉和灵魂，深化党的创新理论武装，加强军史学习教育，繁荣发展强军文化，强化战斗精神培育，真正做到“炼就金刚身，不怕百毒侵”，永远听党话、跟党走，永远做党和人民的忠诚卫士。

使命任务有效履行

人民军队一路走来，紧跟着党和人民事业前进的步伐，忠实履行党赋予的使命任务。战争年代，人民军队以一往无前的英雄气概，同各种敌人作殊死斗争，为夺取新民主主义革命胜利建立了不朽功勋；新中国成立后，人民军队为巩固新生人民政权、形成中国大国地位、维护中华民族尊严提供了坚强后盾，在社会主义革命和建设写下了光辉的一页；改革开放后，人民军队积极投身改革开放新的伟大革命，为维护国家改革发展稳定与国家主权、统一和领土完整提供了强大力量支撑。

党的十八大以来，面对新时代党的主要任务发生的深刻变化，以习近平同志为核心的党中央提出了人民军队的使命任务，即为巩固中国共产党领导和社会主义制度提供战略支撑，为捍卫国家主权、统一、领土完整提供战略支撑，为维护我国海外利益提供战略支撑，为促进世界和平与发展提供战略支撑。为有效履行这一使命任务，党的二十大对国防和军队现代化建设提出了新的要求。

【特别关注】“黑河好八连”：国界线上的忠诚守护者

北部战区陆军边防某部“黑河好八连”作为全军唯一一个冬季24小时在界江冰面执勤的连队，每年的很多日子都驻守在极寒之中，忠诚守护着祖国的北大门。近年来，该连着眼于提升科技控边效能，创新了“视频监控全域覆盖、防

阻设施全线封控、报警器材全面预警、重点地段全时把守、执勤车辆全程机动、划区联段全员定责、快反分队全天候急”的立体管控新模式，不断提升边境管控质量。

军人生来为战胜。军队首先是战斗力，军队的生命力在于战斗力。我军素以能征善战著称于世，在新中国成立之前打了400多场战役，赶走了侵略者、消灭了反动派，朝鲜战场上打败了武装到牙齿的对手，在多次边境自卫作战中捍卫了国家领土完整。但打得赢的标准是随着实践发展而变化的，过去能打赢并不等于现在能打赢，更不代表未来能打赢。当前，世界军事领域正在发生广泛而深刻的变革，信息化智能化战争形态加速到来，战争制胜观念、制胜要素、制胜方式都与传统战争大相径庭。坚持战斗力这个唯一的根本的标准，提高人民军队打赢能力，必须紧盯科技之变、战争之变、对手之变，深入研究现代战争的特点规律，创新军事战略指导，发展人民战争战略战术，不断增强练兵备战针对性实效性，切实提高我军威慑和实战能力，锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。

一支强大的军队，是打出来的，也是治出来的。治军从古至今都是很重要的事。战国时期军事家吴起就提出，“兵不在众，以治为胜”。我国历史上许多英勇善战的军队，比如岳家军、戚家军等，都是以治军有方而著称的。我们人民军在革命年代的许多战争之所以能够以弱胜强，以少胜多，很重要的原因就在于我军严于治军、善于治军。现在，我军要实现党在新时代的强军目标，有效履行新时代人民军队使命任务，也必须把治军这件大事摆在重要位置。党的二十大首次提出全面加强军事治理的重大任务，从巩固拓展国防和军队改革成果、加强战建备统筹、加强依法治军、改进战略管理等方面，着力构建现代军事治理体系，以高水平治理推动我军高质量发展。

【特别关注】中国海军参加“科莫多—2023”多国海上联合演习

“科莫多—2023”是2023年6月上旬在印度尼西亚举行的多国海上联合

演习。中国海军派出改进型052D导弹驱逐舰湛江舰、054A型导弹护卫舰许昌舰参演，主要参加国际海事安全会议、海事展览、国际阅舰式、民事医疗、民事工程、文化交流、联合演习等活动，以过硬的军事素质和良好的作风形象，展示了我军应对自然灾害、海事威胁和提供人道主义援助的军事能力，传递了热爱和平、珍惜友谊的真挚意愿。

现代战争越来越表明，战争的对抗不仅仅是军事力量的比拼，更是国家整体实力的较量。恩格斯讲，“军队的全部组织和作战方式以及与之有关的胜负，取决于物质的即经济条件”。随着科技快速发展，国家战略竞争力、社会生产力、军队战斗力的耦合关联越来越紧。只有把富国和强军统一起来，把国防和军队现代化融入国家现代化，最大限度实现国家整体实力系统集成，才能最大程度形成军事竞争优势。新时代以来，我们党采取一系列重大措施，着力构建一体化国家战略体系和能力，促进了国防实力和经济实力同步提升。巩固提高一体化国家战略体系和能力是一项战略性全局性长期性工程，必须强化顶层设计，坚持问题导向，持续优化体制机制，完善政策制度，实现国家战略能力最大化。

列宁曾说，“革命军队之所以必要，是因为只有靠暴力才能解决伟大的历史问题”。锻造一支强大的人民军队，是我们不断取得革命、建设、改革事业胜利的坚强保证，也是我们推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴的战略支撑。在推进伟大社会革命的征途上，人民军队必须以铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当，坚决完成好党和人民赋予的神圣使命。

【特别关注】中国维和部队“蓝盔”铁肩担道义

中国维和部队，是中国根据联合国有关决议和国际法准则派出的军事部队，主要任务是制止冲突，恢复和平。自1990年以来，中国维和部队共派出5万余人次，参加近30项联合国维和行动，足迹遍布20多个国家和地区。30多年来，中国维和部队忠实履行维和使命，为维护世界和平、促进共同发展作出积极贡献，为世界和平与发展注入更多正能量，彰显了和平之师、正义之师、文明之师形象。

【深度阅读】

1. 习近平：《在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话》，《求是》2022年第15期。
2. 《习近平在出席军队领导干部会议时强调 认真学习宣传贯彻党的二十大精神 奋力实现建军一百年奋斗目标》，《人民日报》2022年10月25日。

中国式现代化面对面⑬

让每一份创新活力充分迸发

一飞智控(天津)科技有限公司

本报记者 新博

夜空中，数十架不同型号和大小无人机腾空而起，在空中不断排列组合出各种图案；在众多小型无人机的伴飞下，一架无人机忽然喷射出烟花，绘制出绚丽的画面……

“搭载烟花的异构无人机集群表演，是我们的绝招之一。”一飞智控(天津)科技有限公司总经理张云颇为自豪，“我们今年的无人机产量预计将突破2万架，比去年翻一番。”

自主创新是推动高质量发展、动能转换的迫切要求和重要支撑，必须创造条件、营造氛围，调动各方面创新积极性，让每一个有创新梦想的人都能专注创新，让每一份创新活力都能充分迸发。作为国家高新技术企业，一飞智控一直从事无人机自主控制、集群控制方向的前沿理论和技术研究，以无人机智能控制、集群控制技术为重点，提供工业级无人机产品及系统方案。

“近年来，一飞智控的员工始终有梦想、有志气，有创新热情和潜力，心无旁骛地投入创新事业中。”一飞智控董事长齐俊桐说。

走进生产车间，眼前都是形态各异、功能不同的无人机群。飞控技术是无人机的关键技术之一，公司始终专注自主研发，锲而不舍攻坚克难……

最早做实验时，齐俊桐和同事们用的是装着汽油发动机的无人机。控制器离发动机的位置非常近，无人机飞起来没多久，控制器的温度就会升高；一旦观察到无人机出状况，技术人员第一反应都是赶紧上手拿控制器看数据，一不留神手就被烫伤。

“10年前研发无人机，考虑更多的是如何让无人机飞得更稳、飞得更快、飞得更高；在飞控技术的推动下，如今无人机产业

呈现智能化、终端化、集群化的趋势。”齐俊桐感慨技术发展之快。

以无人系统集群技术创新为关键，一飞智控推进原发性技术创新，获得专利300多项，主编国家标准2项，主编行业标准1项，参编行业标准多项。说起这些年取得的成绩，张云如数家珍，“就在8月份，我们凭借关键技术创新能力、精密产品制造能力和优异的市场表现，入选国家级专精特新‘小巨人’企业。”

“例如，在温差大、湿度大、环境复杂的现场提供不间断的无人机技术支持，不掌握关键技术是不可能做到的。”齐俊桐介绍。在今年防汛抗洪救灾工作中，一飞智控研发的无人机持续勘测水情，提供基础研判数据，还连续8个小时监测了解农田及房屋受损等情况，收集大量数据。

一飞智控不断拓展自主创新之路。在创新机制上，强化和高校的产学研联合，与天津大学共建“天津市智能无人集群技术与系统重点实验室”，与中国民航大学共建“天津市城市空中交通系统技术与装备重点实验室”；在复合型创新人才培养上，与天津大学和上海大学开展研究生联合培养，与天津大学联合建设博士后工作站；在前沿探索上，承担国家自然科学基金项目、国家重点研发计划项目等，以前沿技术探索牵引无人系统集群技术长远发展。

“我们将持续加大创新力度，夯实关键技术，开发特色新品，在专业化、产业化的道路上阔步前行，为加快实现高水平科技自立自强贡献一份力量。”张云表示。

新时代·企业新风采



“核心价值观百场讲坛”第131场举办 宣讲云冈文化的多元与融合

文化传承发展这一主题，策划了系列宣讲。本场活动是这个系列的第四讲。

杭侃从云冈石窟建造的历史背景出发，详细阐述了石窟的发展历程、艺

术特色和历史文化价值。演讲中，他论述了保护云冈石窟的重要意义，阐明了云冈石窟是中外文化交流的结晶的观点。

宣讲最后，杭侃指出云冈石窟当

前面临的风化、冻融、渗水等问题，再次点明了云冈石窟保护的紧迫性和必要性。“目前，云冈石窟危岩体加固工作已经基本完成，但保护工作依然面临很大的压力。”杭侃说。

本次活动由山西省委宣传部、光明网承办，山西广播电视台、大同市委、市委宣传部、云冈研究院协办。光明网、光明日报客户端对活动进行现场直播。

蚕桑产业 助农增收

近年来，四川省宜宾市高县大力发展蚕桑产业，加大科技投入，推动蚕桑产业提质增效，助力蚕农增收。近期，当地迎来今年最后一季蚕茧丰收季。图为10月8日，高县嘉乐镇人民村，蚕农在摘茧。

庄歌尔摄 (新华社发)

本版责编 董建勤 宋宇 吴凯